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Abhangigkeiten und Assoziationen

Auf manche Ubungen folgen Lésungsvorschlige — deshalb bitte NICHT weiterbldttern, sondern erst
die Ubungen zuende machen.
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1 Abhangigkeiten

1.1 Was sind Abhangigkeitsbeziehungen?

Wenn eine Klasse eine andere braucht, um zu funktionieren, sprechen wir von einer Abhangigkeit.

Abhadngigkeiten sind recht unklare Angaben — deshalb verwenden wir wenn méglich Assoziationen.
Im Abitur werden Sie in erster Linie Assoziationen verwenden.

Abhangigkeitsbeziehungen werden durch
einen gestrichelten Pfeil mit offener
sPitze angezeigt' Der Pfeil Zeigt vom Taschenrechner Grundrechenarten

abhangigen Element weg. e

+ ergebnisAusgebe + Grundrechenarte

Beispiel: Der Taschenrechner kann nicht :

funktionieren ohne die Klasse | «use»

. . |
Grundrechenarten — er ist von dieser |

Klasse abhdngig, aber nicht umgekehrt: Fensterkiasee |
Die Klassen Grundrechenarten

funktioniert wunderbar auch ohne

Taschenrechner.

Die Art der Abhangigkeit kann durch sog. Stereotypen spezifiziert werden. Fiir uns ist nur interessant:
«use» - eine Klasse ,benutzt” die andere.

1.2 Beispiel: 3-Schichten-Modell
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Datenhaltungsschicht




keitsbeziehungen

angig

1.3 Ubung Abh

Zwischen welchen Klassen bestehen Abhdngigkeitsbeziehungen? Zeichnen Sie die entsprechenden

Pfeile ein.

ACHTUNG: Bitte nicht umblattern, Losungsvorschlag folgt auf der nachsten Seite!

Startklasse

+ main(args: String[])

Begruessung

+ horoskopAnzeigen()
+ mitNamenBegruessen(name: String)
+ mitSterzeichenBegruessen(sternzeichen: String)

Horoskop

+ chinesischesHoroskopErstellen(chinSternzeichen: String): String
+ horoskopErstellen(sternzeichen: String): String

Sternzeichen

- geburtsdatum: Date

+ Sternzeichen(geburisdatum: Date)
+ chinesischesSternzeichenAusDatumBerechnen(): String
+ stemzeichenAusDatumBerechnen(): String

Einlesen

+ geburtsdatumAbfragen(): Date
+ nameEinlesen(): String

CheckDate

+ datumAufPlausibilitaetUeberpruefen(datum: Date): boolean




keitsbeziehungen

angig

1.4 Losungsvorschlag zur Ubung Abh

Startklasse

+ main(args: String[])

|
|
|
|
|
v -~

Begruessung

+ horoskopAnzeigen()
+ mitNamenBegruessen(name: String)
+ mitSterzeichenBegruessen(stemnzeichen: String)

A

Horoskop

+ chinesischesHoroskopErstellen(chinSternzeichen: String): String
+ horoskopErstellen(sternzeichen: String): String

Sternzeichen

- geburtsdatum: Date

+ Sternzeichen(geburisdatum: Date)
+ chinesischesSternzeichenAusDatumBerechnen(): String
+ sternzeichenAusDatumBerechnen(): String

=
=

Einlesen

+ geburtsdatumAbfragen(): Date
+ nameEinlesen(): String

_
|
|
I
I
|
|
|
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CheckDate

+ datumAufPlausibilitaetUeberpruefen(datum: Date): boolean




2 Assoziationen

... sind Beziehungen zwischen Objekten/Klassen, auch genannt , kennt“-Beziehung (eine Klasse kennt
eine andere).

In den folgenden Beispielen stellen wir uns ein Programm vor, das unsere Schule verwaltet. Bevor wir
zu programmieren beginnen, missen wir uns klar werden, welche Beziehungen zwischen den
einzelnen Personengruppen herrschen. Wenn ein Schiiler immer nur ein Schulbuch ausleihen kann,
programmieren wir das anders, als wenn er mehrere haben kann. Solche Beziehungen stellen wir im
UML-Klassendiagramm dar.

Nehmen wir die Beziehung zwischen Schiiler und Sekretarin.

Wir missen uns klar werden tber ...

1) die Mengenverhaltnisse (Multiplizitdten): Wie viele Sekretdrinnen sind einem Schiler
zugeordnet?

2) den Zugriff (Navigierbarkeit): Kennt die Sekretédrin die Telefonnumer und das Geburtsdatum
der Schiiler?

3) Rollen: Ist die Sekretdrin die Mutter der Schiiler oder ihre Sekretarin?

2.1 Multiplizititen

Jeder Lehrer hat genau Jeder Direktor hat keinen,

einen Direktor (ohne einen oder mehrere Lehrer
Direktor kann die Schule (er kénnte in einer winzigen
nicht existieren) Landschule arbeiten, wo er

der einzige Lehrer ist).




Wir erinnern uns an die Kardinalitdten in ER-Diagrammen (1:n, n:m ...). Hier ist das recht dhnlich. Wir
arbeiten jedoch nicht mit 1/n/m, sondern mit 0/1/*. Diese Symbole bringen wir an den Pfeilenden
an:

o o

dem Objekt ist immer kein oder Ein Artikel befindet sich in keinem
ein anderes Objekt zugeordnet Einkaufswagen (= noch im Regal)
oder in maximal einem.

1 dem Objekt ist immer genau ein Jede Laus sitzt immer auf genau

anderes Objekt zugeordnet einem Hund (ohne Hund kann sie
nicht leben)

= dem Objekt ist kein, ein oder Auf jedem Hund sitzt keine, eine
mehrere andere Objekte oder mehrere Lause.
zugeordnet

1l dem Objekt ist ein oder mehrere  Auf jeder Rechnung steht ein oder
andere Objekte zugeordnet mehrere Artikel (eine Rechnung

ohne Artikel ist sinnlos).

Das folgende Diagramm zeigt fiir alle vier Moglichkeiten ein Beispiel. Beachten Sie dabei, dass wir
hier Situationen abbilden, die auch anders sein kdnnen. Wenn Sie eine Software fur Schulen
modellieren, in denen es immer und ganz sicher nur eine Sekretarin gibt, dann wird der Stern bei der
Sekretarin durch eine 1 ersetzt — und die Software entsprechend anders programmiert!

0...1 *
dem Objekt ist immer kein dem Objekt sind kein, ein oder
oder ein anderes Objekt zugeordnet  mehrere andere Objekte zugeordnet

Schulsozialarbeiter Sekretarin

0..1
1.*
1.* 1
Lehrer Direktor
1.7 1
dem Objekt sind ein oder mehrere dem Objekt ist immer genau ein
andere Objekte zugeordnet anderes Objekt zugeordnet

Jeder Direktor hat keine, eine oder mehrere Sekretarinnen.

1 Jede Sekretarin hat genau einen Direktor (niemals: keinen oder mehrere).
0...1 Jeder Lehrer arbeitet mit keinem oder einem Schulsozialarbeiter zugeordnet.
1.% Jeder Schulsozialarbeiter arbeitet mit mindestens einem Lehrer.




2.1.1 Ubung Multiplizititen

Tragen Sie in dieses Klassendiagramm die korrekten Multiplizitdten ein:

Direktor

Sekretaerin

Lehrer I Schueler , Hausmeister




2.2 Navigierbarkeit

Eine weitere grundsatzliche Frage ist: Wer kennt wen? Wer hat auf wen Zugriff?

Muss der Schiiler die Sekretarin "kennen"/auf diese Klasse Zugriff haben?
(z.B. ihr Gehalt andern, sie zum Postamt schicken ...)

Muss der Hausmeister die Schiiler "kennen"/auf diese Klasse Zugriff haben?
(z.B. ihren Namen, ihren Geburtsort, ihre Klasse...?)

Direktor

| 18 erin
1 0.1
1

Lehrer | . . Hausmeister
0 * 1

Solche Fragen klaren wir, indem wir an die Assoziationsenden eine offene Pfeilspitze, ein X oder
nichts anbringen. ,nichts” bedeutet, dass die Frage (noch) nicht geklart oder irrelevant ist, deshalb
vermeiden wir ,nichts”.

2.2.1 Navigierbarkeit - Beispiele

Navigierbarkeit, Beispiel 1
Die Sekretarin kennt die Schiiler, oder:

Die Sekretarin kann die Telefonnummer eines
Schilers herausfinden, oder:

Die Sekretarin kann Schiilerdaten verandern, z.B.
Telefonnummer andern usw. ...

Der Schuler weil} nichts Giber die Sekretarin, oder:

Es ist nicht notwendig, dass ein Schiiler auf die
Sekretarin zugreift (z.B. ihre Telefonnummer, ihre
Bankverbindung sieht, verandert, sie zum Postamt
schickt ...)

www.informatikzentra




Navigierbarkeit, Beispiel 2

Die Rechnung "kennt" ihre Artikel; sie "weil", welche
Artikel draufstehen, oder:

Wenn ich eine Rechnung anschaue, sehe ich, welche
Artikel sie enthalt, oder:

Ich méchte die Rechnung verandern kénnen, indem
ich Artikel hinzuflge, entferne ...

Wenn ich einen Artikel anschaue, sehe ich
nicht, auf welcher Rechnung er sich befindet,
oder:

Es ist nicht notwendig, dass ich den Zustand
einer Rechnung durch Manipulation des Artikels
verandere

2.2.2 Unterschiedliche Navigierbarkeiten je nach Situation/Anforderung

Wie auch bei den Multiplizitaten hangt die Navigierbarkeit von der jeweiligen Situation ab. Je nach
Funktionalitat, die wir realisieren wollen, ergeben sich moglicherweise unterschiedliche
Navigierbarkeiten. So kann im folgenden Beispiel die Navigierbarkeit von Angestellter zu Abteilung
unterschiedlich ausfallen:

..............................................................................................................................................

- angestellter
Angestellter ¢ < - ) Abteilung

+ druckeGehaltsliste()

Angestellter - angestellter - abteilfg Abteilung
o
+ druckeAusweis() ) + druckeGehaltsliste()

/N
y




Navigierbarkeit, Beispiel 3 — Version 1

Die Abteilung muss auf die Angestellten zugreifen, um die Gehaltsliste drucken
zu konnen (dazu braucht sie bspw. den Namen der Angestellten)

...............................................................................................................................................

=angestellter
Angestellter( i( S ! x) Abteilung

+ druckeGehaltsliste()

Der Angestellte greift nicht auf die Abteilung zu, da er fur korrektes Funktionieren
keine Informationen braucht.

(Welcher Angestellte wo arbeitet, kann man ja uber die Abteilung
herausbekommen)

Navigierbarkeit, Beispiel 3 — Version 2

...............................................................................................................................................

- angestellter
Angestellter ¢ { - ) Abteilung

+ druckeGehaltsliste()

Wenn der Angestellte einen Ausweis drucken kénnen muss, dann muss er wissen,
in welcher Abteilung er arbeitet, wie die Abteilung heil3t usw.
Deshalb muss die Assozation nun auch in die andere Richtung navigierbar sein!

Angestellter

- angestellter - abtei Abteilung
>
+ druckeGehaltsliste()

+ druckeAusweis()

10




2.2.3 Unidirektionale und bidirektionale Navigierbarkeit

unidirektional:
nur in eine Richtung navigierbar

bidirektional:

Angestellter

in beide Richtungen navigierbar

- angestellter - abteilung
N

Abteilung

L
N
+ druckeAusweis()

7 A
1 | + druckeGehaltsliste()

2.2.4 Ubungen Navigierbarkeit

2.2.4.1 Ubung 1: Grundlegendes
Verstandnis

Das eclipse-Plugin eUML2 weigert sich,
Assoziationen anzulegen, die an beiden Seiten
nicht navigierbar sind (siehe Screenshot
rechts).

Warum?

2.2.4.2 Ubung 2: Navigierbarkeit korrekt?

\ssociation Properties

3 One of association ends should be navigable.

=] Properties| © lstAssociationEnd | o 2nd Association End | L
Navigable [

Name rechnungsposten

Diskutieren Sie, ob die Navigierbarkeit hier korrekt angegeben ist:

11




2.2.4.3 Ubung 3: Navigierbarkeit einzeichnen

Ergdanzen Sie im folgenden Klassendiagramm die Navigierbarkeit:

Schiler Direktor
Direktor Hausmeister
Sekretarin Hausmeister

2.2.4.4 Ubung 4: unidirektionale Assoziationspaare erstellen

Erstellen Sie im Klassendiagramm zwei unidirektionale Assoziationspaare zu einem selbst gewahlten
Thema. Falls IThnen keines einféllt, nehmen Sie das Thema Bank / Kunden / Kreditkarten / Konten etc.

Bitte halten Sie auch die Multiplizitaten fest.

12



2.2.4.5 Ubung 5: bidirektionale Assoziationspaare erstellen

Erstellen Sie im Klassendiagramm zwei bidirektionale Assoziationspaare zu einem selbst gewahlten
Thema. Falls IThnen keines einféllt, nehmen Sie das Thema Bank / Kunden / Kreditkarten / Konten etc.
Bitte halten Sie auch die Multiplizitaten fest.

13



2.3 Rollen

-angestellter -che

Der Lehrer hat in Der Direktor hat in
Bezug auf den Direktor Bezug auf den Lehrer
die Rolle "Angestellter" die Rolle "Chef"

Frage, um zu korrekten Bezeichnungen zu kommen:
Welche Rolle spielt die eine Klasse fiir die andere?

In den meisten Féllen sind die Rollen recht klar; manchmal hat die Rolle jedoch Auswirkung auf
Multiplizitat und/oder Navigierbarkeit.

2.3.1 Warum Rollenbezeichnungen wichtig sein kénnen

Szenario 1 - Uns interessiert die Verwaltungsstruktur:
Der Direktor teilt den Lehrern Korrekturen zu, die Lehrer bitten den Direktor um Freistellung vom
Unterricht etc.

/grestm -ch
/ FlReR <— -} IREWTOR
*

' Lehrer hat Rolle
"Angestellter” N
-- Jeder Direktor

“kann mehrere
Lehrer haben

14



Szenario 2 - Uns interessiert der Ehestand:
Der Direktor ist mit einem Lehrer verheiratet. Der Lehrer kennt das Gehalt des Direktors (wegen der
gemeinsamen Steuererklarung), der Direktor kennt die Geheimzahl der EC-Karte des Lehrers usw.

Wir gehen von einer Situation aus, in der nur polygame Ehen mdglich sind.

AW -ehgpartner
/ FIRER <—— > 1REVTOR
051 (0} L

Lehrer hat Rolle
"Ehepartner” N
-- Jeder Direktor

kann maximal einen

Lehrer haben

2.3.2 Hinweise zur Verwendung von Rollen

Der Zugriffsmodifikator der Rolle ist grundsatzlich privat (wie auch das Attribut, durch das die
assoziierte Klasse reprasentiert wird — wird spater erldutert).

Rollenbezeichnungen sind optional.
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2.4 Zusammenfassende Ubung "Firma"

Zeichnen Sie im folgenden Klassendiagramm die korrekten Assoziationen ein (Rollen, Multiplizitdten

und Navigierbarkeit).

Kunde

Person

Mitarbeiter

-kundennummer:int —3

#name:String

Al

+getAlleRechnungen():ArrayList<Rechnung>

Rechnung

+gesamtsummeBerechnen():double
+getRechnungsadresse():String
+getSachbearbeiter():Mitarbeiter

VerpackungGesamtsendung

-groesse:int

+erzeugeVerpackungAusArtikelliste()

Artikel
-preis:double
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